
湖南省宁乡一中等部分中学 2024 届化学高一下期末联考模拟试题
请考生注意：

1．请用 2B 铅笔将选择题答案涂填在答题纸相应位置上，请用 0．5 毫米及以上黑色字迹的钢笔或签字笔将主观题的答

案写在答题纸相应的答题区内。写在试题卷、草稿纸上均无效。

2．答题前，认真阅读答题纸上的《注意事项》，按规定答题。

一、选择题(共包括 22 个小题。每小题均只有一个符合题意的选项）

1、通过对实验现象的观察、分析推理得出正确的结论是化学学习的方法之一。对下列实验事实的解释正确的是(　　)

选

项
操作、现象 解释

A 向 KI­淀粉溶液中加入 FeCl3溶液，溶液变蓝 Fe3＋能与淀粉发生显色反应

B 称取 2.0gNaOH 固体
先在托盘上各放一张滤纸，然后在右盘上添加 2g 砝码，左盘

上添加 NaOH 固体

C 向稀硝酸中加入少量铁粉，有气泡产生 说明 Fe 置换出硝酸中的氢，生成了氢气

D
新制 Fe(OH)2露置于空气中一段时间，白色物质

变成了红褐色
说明 Fe(OH)2易被 O2氧化成 Fe(OH)3

A．A B．B C．C D．D

2、下列有机物中，完全燃烧时生成的二氧化碳与水的物质的量之比为 2:1 的是

A．乙烷 B．乙烯 C．乙炔 D．乙醇

3、四种短周期主族元素 X、Y、Z、W 的原子序数依饮增大，X 的原子半径是短周期主族元素原子中最小的，Z 与 Y、W

均相邻，Y、Z 和 W 三种元素的原子最外层电子数之和为 17。下列说法正确的是

A．Y、Z 和 W 三种元素可能位于同一周期

B．X、Y、Z 三种元素可以组成共价化合物和离子化合物

C．气态氢化物的热稳定性:Z<W

D．氧化物对应的水化物的酸性:Y>W

4、下列图示正确的是（    ）

A．图 表示反应 2SO2(g)+O2(g)  2SO3(g)在 t1时刻增大 O2的浓度对反应速率的影响



B．图 表示反应 N2 (g)+3H2(g) 2NH3(g)在 t1时刻加入催化剂后对反应速率的影响

C．图 表示中和热测定的实验装置图

D．图 中 a、b 曲线分别表示反应 CH2=CH2(g)+H2(g) → CH3CH3(g)；ΔH<0，使用和未使用催化

剂时，反应过程中的能量变化

5、下列排列顺序正确的是：

A．微粒半径:Na+>K+>Cl->S2- B．稳定性:HI> HBr>HCl>HF

C．酸性: H2SO4> HClO4>H3PO4>H2SiO4 D．熔点: Al > Mg > Na > K

6、铜-锌原电池如图所示，电解质溶液为硫酸铜溶液，工作一 段时间后，下列不正确的(　　)

A．锌电极反应为 Zn-2e-=Zn2+ B．电子从锌电极经过硫酸铜溶液流向铜电极

C．溶液中的 SO4
2-向锌电极移动 D．铜电极质量增加

7、下列物质中，能使品红溶液褪色的是（   ）

A．NH3 B．N2 C．CO2 D．SO2

8、关于氨的下列叙述中，不正确的是（    ）

A．实验室制氨气的方法是加热 NH4Cl

B．液氨是纯净物

C．氨易液化，因此可用来作制冷剂

D．氨极易溶于水，因此可用来作喷泉实验

9、已知 A 的分子式为 C4H8O2，它与 NaOH 溶液发生反应的产物有如下转化关系。



下列说法不正确的是(   )

A．A 结构简式为 CH3COOCH2CH3

B．E 的分子式为 C2H6O

C．A 在 NaOH 溶液中发生取代反应

D．C 滴入 NaHCO3溶液中有气泡生成

10、电解质是一类在水溶液里或熔融状态下能够导电的化合物。下列物质属于电解质的是

A．碳    B．氯化钾溶液    C．氢氧化钠    D．稀硫酸

11、下列说法正确的是（设阿伏加德罗常数的数值为 NA）

A．在标准状况下，22.4 L 水所含分子数目为 NA

B．1 mol·L-1K2SO4溶液所含 K+数目为 2NA

C．1 mol 钠与氧气反应生成 Na2O 或 Na2O2时，失电子数目均为 NA

D．2.4 g Mg 与足量盐酸完全反应时，失去电子数目为 0.1NA

12、下列各组反应(表内物质均为反应物)刚开始时，放出 H2的速率最大的是

编号 金属(粉末状) 酸的浓度 酸的体积 反应温度

A 0.1mol Mg 6mol/L 硝酸 10mL 30℃

B 0.1mol Mg 3mol/L 盐酸 10mL 60℃

C 0.1mol Fe 3mol/L 盐酸 10mL 60℃

D 0.1mol Mg 3mol/L 盐酸 10mL 30℃

A．A B．B C．C D．D

13、有 8 种物质：①甲烷；②苯；③聚乙烯；④2-丁炔；⑤乙醇；⑥邻二甲苯；⑦环己烯；⑧乙醛。既能使酸性高锰

酸钾溶液褪色又能与溴水反应使之褪色的是（）

A．③④⑤⑧    B．④⑤⑧  C．③④⑤⑦⑧    D．④⑦⑧

14、X、Y、Z、W 为四种短周期主族元素。其中 X、Z 同族，Y、Z 同周期，W 与 X、Y 既不同族也不同周期；X 原

子最外层电子数是核外电子层数的 3 倍；Y 的最高正价与最低负价的代数和为 6。下列说法正确的是

A．X 与 W 可以形成 W2X、W2X2两种氧化物

B．原子半径由小到大的顺序为：W＜X＜Z＜Y



C．Y、Z 两元素的气态氢化物中，Z 的气态氢化物稳定

D．Y 元素最高价氧化物对应水化物的化学式为 H2YO4

15、 “模型法”是学习化学的常用方法。一下模型所表示的物质中，能与溴水发生化学反应而使溴水褪色的是

A． B． C． D．

16、与氢氧根具有相同的质子数和电子数的微粒是  （    ）

A．CH4 B．Cl- C．NH4
+ D．NH2

-

17、下列说法正确的是

A．1mol 酸与 1mol 碱完全反应放出的热量就是中和热

B．燃烧热随化学方程式的化学计量数的改变而改变

C．强酸强碱中和热的热化学方程式可表示为：H+（aq）+OHˉ（aq）═H2O（l）△H=57.3 kJ/mol

D．反应物总能量大于生成物总能量，则反应的△H＜0

18、元素周期表中某区域的一些元素多能用于制半导体，它们是

A．左下方区域的金属元素 B．右上方区域的非金属元素

C．金属和非金属分界线附近的元素 D．稀有气体元素

19、β—紫罗兰酮是存在于玫瑰花、番茄等中的一种天然香料，它经多步反应可合成维生素 A1。（已知醛基能与 H2加

成）

下列说法正确的是

A．β—紫罗兰酮可使酸性 KMnO4溶液褪色

B．1mol 中间体 X 最多能与 2molH2发生加成反应

C．维生素 A1易溶于 NaOH 溶液

D．β—紫罗兰酮与中间体 X 互为同分异构体

20、氢气和氟气混合在黑暗处即可发生爆炸而释放出大量的热量。在反应过程中，断裂 1molH2中的化学键消耗的能

量为 Q1kJ，断裂 1molF2中的化学键消耗的能量为 Q2kJ，形成 1molHF 中的化学键释放的能量为 Q3kJ。下列关系式

中正确的是

A．Q1+ Q2＜2Q3 B．Q1+ Q2＞2Q3 C．Q1+ Q2＜Q3 D．Q1+ Q2＞Q3



21、将 1molCH4和适量的 O2在密闭容器中点燃，充分反应后，CH4和 O2均无剩余，且产物均为气体（101kPa，120℃），

总质量为 72g，下列有关叙述错误的是（  ）

A．若将产物通过碱石灰，则不能被完全吸收

B．若将产物通过浓硫酸，充分吸收后，浓硫酸增重 18g

C．产物的平均摩尔质量为 24g.mol-1

D．反应中消耗 O2 56g

22、甲苯（ ）与浓硫酸、浓硝酸在一定条件下反应，生成邻硝基甲苯（ ）：

+HO-NO2 +H2O。下列有关说法不正确的是

A． 与 互为同分异构体

B．该反应的类型是加成反应

C．邻硝基甲苯分子式是 C7H7NO2

D．该反应的催化剂是浓硫酸

二、非选择题(共 84 分)

23、（14 分）工业中很多重要的化工原料都来源于石油化工，如图中的苯、丙烯、有机物 A 等，其中 A 的产量可以用

来衡量一个国家的石油化工发展水平。请回答下列问题：

(1)A 的结构简式为________________，丙烯酸中官能团的名称为__________________________________________

(2)写出下列反应的反应类型①___________________，②________________________

(3)下列说法正确的是（________）

A． 硝基苯中混有浓 HNO3和 H2SO4，将其倒入到 NaOH 溶液中，静置，分液

B． 除去乙酸乙酯中的乙酸，加 NaOH 溶液、分液



C． 聚丙烯酸能够使酸性高锰酸钾溶液褪色

D． 有机物 C 与丙烯酸属于同系物

(4)写出下列反应方程式：

③B→CH3CHO _________________________________________

④丙烯酸 + B →丙烯酸乙酯_____________________

24、（12 分）已知 A、B、C、D、E 五种元素为周期表前 20 号元素且原子序数依次增大，其中只有 A、D 为非金属元

素。A 的气态氢化物溶于水得到的溶液能使酚酞溶液变红。B、C、D 的最高价氧化物对应水化物相互之间能够两两反

应，且 D 原子最外层电子数是 C 原子最外层电子数的 2 倍。B、E 元素同主族。

(1)E 在元素周期表中的位置：____________，写出 E 的最高价氧化物对应水化物与 C 的单质反应的化学方程式：

___________________________________。

(2)A 的气态氢化物溶于水后的电离方程式为________________________________。

(3)B 单质在空气中燃烧后的产物的电子式为____________，产物中存在的化学键类型有_______________。

25、（12 分）（一） 某实验小组的同学们用下列装置进行乙醇催化氧化的实验.（部分夹持仪器已略去）已知：乙醇的

沸点为 78℃，易溶于水；乙醛的沸点为 20.8℃，易溶于水。

（1） 乙醇催化氧化的化学方程是_________。

（2）装置甲中热水的主要作用是_________。

（3）装置乙中冷水的主要作用是_________，其温度要求是_________，为达到该温度，可进行的操作是_________。

（4）实验开始前，加热铜网，观察到的现象是_________，该反应的化学方程式是_________；鼓入空气和乙醇蒸气后，

铜网处观察到的现象是_________，此反应中，铜的作用是_________。

（5） 在不断鼓入空气的情况下,熄灭酒精灯,反应仍能继续进行,说明该反应_________（填“吸热”或“放热”）；集气瓶中

收集到的气体的主要成分是_________。

（6）实验结束后，取出装置乙中的试管，打开橡胶塞，能闻到_________。

（二） 化学兴趣小组的同学们设计了如下装置验证乙醇催化氧化的产物（加热仪器、夹持装置已略

去）。



已知： 乙醇的沸点为 78℃， 易溶于水； 乙醛的沸点为 20.8℃， 易溶于水。

（1）乙醇催化氧化的化学方程式是___________。

（2）实验时上述装置中需要加热的是__________（填字母，下同），其中应该先加热的是_______， 为使装置 A 中的

乙醇成为蒸气， 最简单的加热方法是_________。

（3）实验室制取氧气的化学方程式是___________。

（4）实验开始后，装置 B 中能观察到的现象是___________；装置 C 中能观察到的现象是__________， 由此得出的

结论是_____________。

（5）装置 E 的作用是________， 能初步判定反应后有乙醛生成的依据是_____________。

（6）装置 D 中的药品是__________， 其作用是_________________。

26、（10 分）硫酸是中学化学实验室的常见药品，回答下列问题：

I 配制一定物质的量浓度的硫酸溶液：

（1）某次实验大约需要 1mol/L 硫酸溶液 435mL。同学们发现实验室内没有 450mL 的容量瓶，某同学提议用 1 个

200mL 容量瓶和 1 个 250mL 容量瓶来配制，你认为该提议______（填“合理”、“不合理”）。

（2）实验中要配制 0.5mol/L H2SO4溶液 250ml。则需量取密度为 1.84g/mL、98%的浓硫酸________mL。

Ⅱ蔗糖与浓硫酸的炭化实验会产生大量的有刺激性气味的气体，会对环境造成污染。某实验小组利用如下装置对该实

验进行改进。回答下列问题：

注：硬质玻璃管中①、②、③处分别为滴有 Na2S 溶液的滤纸、滴有品红溶液的滤纸、滴有酸性 KMnO4溶液的滤纸，

a 和 b 分别为两个小气球。

（3）图中盛装浓硫酸的仪器名称为_______。

（4）实验开始后先关闭活塞 K,硬质玻璃管中①号试纸变黄，②号和③号滤纸均褪色，a 处气球变大。硬质玻璃管中实

验现象说明炭化实验产生的刺激性气味气体是 SO2，①、②、③处发生的变化分别说明 SO2具有_______、________和

__________(填 SO2表现出的性质)。

（5）打开活塞 K, a 处气球变小，b 处气球变大。使三颈烧瓶内气体缓慢通过 B 瓶和 C 瓶，一段时间之后，发现澄清

石灰水变浑浊。为证明有 CO2生成，可以在④号位罝的滤纸滴加_______溶液，该试剂的作用是__________。



27、（12 分）经研究知 Cu2＋对 H2O2分解也具有催化作用，为比较 Fe3＋和 Cu2＋对 H2O2分解的催化效果，某研究小组

的同学分别设计了如图甲、乙所示的实验。回答相关问题：

(1)定性分析：如图甲可通过观察________________，定性比较得出结论。有同学提出将 FeCl3改为 Fe2(SO4)3更为合理，

其理由是________________________，H2O2在二氧化锰催化作用下发生反应的化学方程式为

____________________________________。

(2)定量分析：如图乙所示，实验时均以生成 40 mL 气体为准，其他可能影响实验的因素均已忽略。图中仪器 A 的名称

为________，实验中需要测量的数据是________。

28、（14 分）Ⅰ．已知：反应 aA(g)+bB(g)⇌cC(g)，某温度下，在 2 L 的密闭容器中投入一定量的 A、B，两种气体的

物质的量浓度随时间变化的曲线如图所示。

（1）经测定前 4 s 内 v(C)=0.05 mol·L−1·s−1，则该反应的化学方程式为______________。

（2）若上述反应分别在甲、乙、丙三个相同的密闭容器中进行，经同一段时间后，测得三个容器中的反应速率分别为

甲：v(A)=0.3 mol·L−1·s−1；乙：v(B)=0.12 mol·L−1·s−1；丙：v(C)=9.6 mol·L−1·min−1，则甲、乙、丙三个容器中反应速率

由快到慢的顺序为___________（用甲、乙、丙表示）。

Ⅱ．为了研究外界条件对过氧化氢分解速率的影响，某同学做了以下实验，请回答下列问题。

编号 操作 实验现象

①

分别在试管 A、B 中加入 5 mL 5％ H2O2溶液，各滴入 1～

2 滴 1 mol/L FeCl3溶液。待试管中均有适量气泡出现时，

将试管 A 放入盛有 5 ℃左右冷水的烧杯中；将试管 B 放

入盛有 40 ℃左右热水的烧杯中

试管 A 中不再产生气泡试

管 B 中产生的气泡量增大

②
另取两支试管分别加入 5 mL 5％ H2O2溶液和 5 mL 10

％ H2O2溶液

试管 A、B 中均未见气泡

产生



（3）实验①的目的是_______________________________，实验中滴加 FeCl3溶液的目的是

____________________________。

（4）实验②未观察到预期的实验现象，为了帮助该同学达到实验目的，你提出的对上述操作的改进意见是

______________________________________________________________(用实验中所提供的几种试剂)。

（5）某同学在 50 mL H2O2 溶液中加入一定量的二氧化锰，放出气体的体积(标准状况)与反应时间的关系如右图所示，

则 A、B、C 三点所表示的即时反应速率最慢的是______。

29、（10 分）Ⅰ．已知：2CO(g)+O2(g)=2CO2 (g)  ΔH=-566.0 kJ·mol-1；键能 EO=O=499.0 kJ·mol-1则

CO(g)+O2(g)⇌CO2 (g)+O(g)的 ΔH=______kJ·mol-1。

Ⅱ.汽车尾气净化的主要反应原理为 2NO(g)+2CO(g)⇌2CO2(g)+N2(g)。将 1.0 mol NO、0.8 mol CO 充入 2 L 恒容密闭容

器，分别在 T1℃和 T2℃下测得 n(CO2)随时间(t)的变化曲线如下图所示。

（1）T2℃时，0~2s 内的平均反应速率 v(N2)= ________。

（2）该反应自发进行的条件（假设 ΔH，ΔS 不随温度变化而变化）___（高温自发，低温自发，任何温度均不自发，

任何温度均自发）。

（3）为使该反应的反应速度增大，且平衡向正反方向移动的是________。

A．及时分离除 CO2气体       B．适当升高温度

C．增大 CO 的浓度           D．选择高效催化剂

Ⅲ .工业可以采用下列反应合成甲醇：CO(g)+2H2(g) ⇌CH3OH(g)，在一体积可变的密闭容器中（如图），将 2 mol CO 和 3 

mol H2放入容器中，移动活塞至体积为 V L，用铆钉固定在 A、B 点，发生反应，测得在不同条件，不同时段内 CO 的转

化率，得出下列数据。



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/987040146006006060
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